



Павел (Груздев Павел Александрович), архимандрит

Родился 3.01.191074 в дер. Большой Борок Мологского уезда Ярославской губернии. С раннего детства воспитывался в Мологском Афанасьевском женском монастыре под присмотром своих родственниц, насельниц обители. Там в 1918 году получил благословение от Святейшего Патриарха Тихона на иноческий путь. Юность провел в отцовском доме, продолжая трудиться в Афанасьевской обители. В феврале 1924 года имущество монастыря было передано занявшей его обновленческой общине. 21.08.1924 монастырь был закрыт. 31.03.1929 Павел Александрович переехал в гор. Новгород, стал работать на судостроительной верфи. Одновременно в свободное время пел и читал на клиросе в Спасо-Преображенском монастыре Варлаама Хутынского.

6.05.1932 по предписанию органов НКВД Павел Груздев покинул Новгород.

Жил в родной деревне работал на скотном дворе Селекционной станции (на территории закрытого Афанасьевского монастыря). В 1938 году со всей семьей был вынужден переселиться в Тутаев в связи со строительством Волгостроя, повлекшим затопление Мологи и всех мологских земель. Поселившись вместе с родителями на левом берегу Волги, стал постоянным прихожанином и певчим на клиросе Леонтьевской церкви Тутаева, где настоятелем был игумен Николай (Воропанов).

Одновременно трудился рабочим базы «Заготскот», находившейся в Некрасовском районе, которой заведовал его отец. Павел Александрович поддерживал общение с насельницами закрытого Афанасьевского Мологского монастыря, навещал бывшую игуменью Августу (Неустроеву), жившую в Ярославле на ул. Суздальское шоссе вместе с послушницами Агапой и Полей. В январе 1941 года ему сообщили о смерти монахини Евдокии, заведовавшей одним из отделений трудовой артели монахинь Афанасьевского монастыря. О. Николай (Воропанов) подарил Павлу стихотворение «Под крестом», посвященное Павло-Обнорскому монастырю, начинавшееся словами: «На речке Обноре в прекрасной долине обитель стоит...». В ответ от Павла получил в подарок стихотворение «Изгнание» (во время следствия стихи были квалифицированы как листовки антисоветского содержания).

Арестован 12.05.1941 в числе 13-ти человек, священнослужителей и мирян как члены церковно-монархической организации ИПЦ, руководимой арестованным ранее архиепископом Варлаамом (Ряшенцевым). При аресте у Павла Груздева были изъяты святыни: части мощей святых угодников, ладан, образки Богородицы, резанная по дереву икона Николая Чудотворца⁷⁵, 147 штук небольших лубочных иконок святых, виды монастырей, два нательных крестика – янтарный и перламутровый, тетрадь с записями. Частицы святых мощей Иоанна Новгородского и свт. Никиты Новгородского, по его словам, он получил в 1932 году от архимандрита Серафима, настоятеля монастыря Варлаама Хутынского. Иеродиакон Иона дал ему частицу власяницы св. Варлаама Хутынского.

Обвинялся в том, что «по указанию Воропанова писал и распространял среди окружающих антисоветского содержания рукописные листовки под названием «Изгнание» и «Под крестом», «проводил антисоветскую деятельность и высказывал антисоветскую клевету».

30.07.1941 приговорен к шести годам лишения свободы. 4.12.1941 отправлен на Урал в Вятлаг. Отбывал срок в лагпункте в Кайском районе Кировской области, работал обходчиком железной дороги. Собирая в лесу ягоды и грибы, многих заключенных спас от голодной смерти. Отбыл срок наказания, освобожден 13.05.1947 из Вятлага и вернулся в Тутаев. 1.06.1948 поступил на работу в тутаевский Заготсенопункт. Вновь стал посещать Леонтьевский храм, где пономарил, читал и пел на клиросе.

Арестован 1.12.1949. Содержался под стражей в Ярославской тюрьме УМГБ. Предъявлены те же обвинения, что при предыдущем аресте. Следователь допрашивал о его антисоветской деятельности

после отбытия предыдущего наказания. Несмотря на заверения Павла, что антисоветской деятельности он не проводил, и хорошую характеристику с места работы, получил повторный срок. 25.03.1950 приговорен за принадлежность к антисоветской группе к ссылке в Северо-Казахстанскую область без указания срока наказания. Отправлен на поселение в гор. Петропавловск Казахской ССР, где работал чернорабочим в областной строительной конторе. В свободное время читал и пел на клиросе Петропавловского собора. 20.08.1954 ему объявлено о снятии с него всех ограничений. Вернулся в гор. Тутаев, устроился рабочим по строительству дорог, благоустройству парков и скверов, одновременно служил чтецом, пел на клиросе и прислуживал пономарем в Воскресенском соборе. В январе 1958 года с него была снята судимость.

9.03.1958 в Феодоровском кафедральном соборе Ярославля состоялось рукоположение Павла Александровича в сан диакона, а через неделю, 16.03.1958 – в сан священника. Рукополагал епископ Угличский Исая (Ковалев), управляющий Ярославской епархией. Определен настоятелем Воскресенской церкви села Борзово Рыбинского района.

В 1960 году переведен настоятелем Троицкой церкви села Верхне-Никульское Некоузского района Ярославской области. Монашеский постриг в мантию принял 12.11.1962 от руки архиепископа Ярославского и Ростовского Никодима (Ротова). Тридцать лет о. Павел прослужил настоятелем храма Святой Троицы в селе Верхне-Никульское, духовно окормляя всех приезжавших к нему за советом, утешением и молитвенной помощью.

В 1983 году возведен митрополитом Ярославским Иоанном (Вендландом) в сан архимандрита. В связи с ухудшением здоровья вынужден был оставить службу на приходе. С июня 1992 года жил на покое в сторожке Воскресенского храма гор. Тутаева. Сюда к нему, больному, почти потерявшему зрение, продолжали во множестве приезжать люди, искавшие духовной поддержки и помощи. К нему обращались насельники ростовского Спасо-Яковлевского монастыря, насельницы ярославского Свято-Введенского монастыря, верующие из разных мест, в том числе, из Ярославля и Москвы.

Скончался 13.01.1996, на 86-м году жизни. Отпевание и погребение совершил архиепископ Ярославский и Ростовский Михей (Хархаров) в сослужении около пятидесяти священнослужителей и при большом стечении народа. Похоронен на Леонтьевском кладбище романовской (левой) стороны Тутаева. Почитается как в Ярославской епархии, так и за ее пределами.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-13145.
ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11123.

«Все мы Христовы» Священнослужители и миряне земли Ярославской, пострадавшие в годы гонений за веру православную. 1918-1953. Краткие биографические сведения. Часть вторая сост. Епископ Вениамин (Лихоманов), монах Игнатий (Волков), Н. В. Жесткова, И. Г. Менькова. Работа выполнена при участии Л. Н. Зуммер. – Рыбинск, 2016.